
Jestesmy gotowi do sformulowania tytulowego twierdzenia uogólniajacego

klasyczne twierdzenie Cevy.

Twierdzenie 4. (Cevy dla wielokata, G.C. Shephard 1998). Niech r < ~
bedzie taka liczba naturalna, aby r i n byly wzglednie pierwsze. Dla kazdego

i E {l,2, ... , n - l} wybierzmy punkt Ui nalezacy do prostej Vi-r Vi+r

(przekatnej lub boku wielokata P = [Vo, VI, ... , Vn- d) i oznaczmy przez mi

proste ViUi. Wówczas (mo, mr, m2r ... , m(n-l)") jest ciagiem Pratta z wartoscia

stowarzyszona (_l)n wtedy i tylko wtedy, gdy
n-l ----+

rr~=1.
i=O Ui Vi-r

Dowód. Oczywiste. _

Korzystajac z tego twierdzenia, Czytelnik z latwoscia sformuluje i udowodni

wiele twierdzen o wielokatach. Zachecamy do prób.

Pierwiastki szescienne na kartce

Dla tych, którzy nie cierpia kalkulatorów itp. urzadzen,

podajemy przepis na reczne obliczanie pierwiastka szesciennego.

Aby wyciagnac pierwiastek szescienny z liczby naturalnej n,
dzielimy ja na grupy trzycyfrowe, zaczynajac od prawej strony

(ostatnia grupa z lewej moze miec jedna lub dwie cyfry). Liczba

grup jest liczba cyfr calkowitej czesci pierwiastka.

Pierwsza cyfra Ci liczby ijn to pierwiastek szescienny

z najwiekszego pelnego szescianu, który nie przekracza pierwszej

grupy. Odejmujemy ten szescian od pierwszej grupy i spisujemy

druga grupe. Uzys.kana liczbe l dzielimy przez potrojony

kwadrat pierwszej cyfry pierwiastka, a potem przez 100.

Calkowita czesc wyniku jest druga cyfra pierwiastka (lub jest

od drugiej cyfry pierwiastka o jeden wieksza).

Nastepnie od liczby l odejmujemy szescian liczby utworzonej

przez dwie znalezione cyfry pierwiastka i dodajemy

1000 szescianów pierwszej cyfry pierwiastka. Z wynikiem

postepujemy tak, jak poprzednio z liczba l: dzielimy go przez

potrojony kwadrat liczby utworzonej przez pierwsze dwie

cyfry pierwiastka, a potem przez 100, znajdujemy trzecia cyfre

pierwiastka itp.

Jesli ktos chce znac wartosc ijn z dokladnoscia do kilku miejsc

po przecinku, musi liczbe n uzupelnic pC!przecinku dziesietnym

odpowiednia liczba grup trzycyfrowych zlozonych z samych

zer, a potem cierpliwie rachowac ... Niechec do urzadzen

mechanicznych (albo niemoznosc ich wykorzystania) wymaga

poswiecen - wyciaganie pierwiastków szesciennych przypomina

pod tym wzgledem zdobywanie Kasprowego piechota z nartami

na grzbiecie: nudno i ciezko, choc wiadomo, ze da sie to zrobic.

PS

_ Zadania

Redaguje Lukasz WIECHECKI

M 880. Udowodnic, ze liczb konczacych sie cyfra 5, których cyfry w zapisie

dziesietnym tworza ciag niemalejacy (idac od lewej do prawej) i które po

podniesieniu do kwadratu zachowuja te wlasnosc, jest nieskonczenie wiele.

Rozwiazanie na str. 15

M 881. Danych jest n liczb calkowitych (n > 1). Wiadomo, ze kazda z nich

rózni sie od iloczynu wszystkich pozostalych o liczbe bedaca wielokrotnoscia

liczby n. Udowodnic, ze suma kwadratów tych liczb jest podzielna przez n.
Rozwiazanie na str. 15

M 882. Udowodnic, ze w dowolnym ciagu arytmetycznym (an) o wyrazach

naturalnych istnieja dwa wyrazy o tej samej sumie cyfr.

Rozwiazanie na str. 6

Redaguje Ewa CZUCHRY

F 499. Czy mozna posluzyc sie kablem z cienkiego przewodu miedzianego

w obudowie olowianej do polaczenia telefonicznego z balonem na uwiezi, który

znajduje sie na wysokosci 300 m? Granica sprezystosci olowiu jest równa

2.107 Njm2, ajego gestosc 11,3.103 kgjm3.

Rozwiazanie na str. 8

F 500. Lina stalowa, która wytrzymuje ciezar nieruchomej kabiny windy, ma

srednice 9 mm. Jaka srednice powinna miec lina, jezeli kabina windy przy

gwaltownym zahamowaniu moze uzyskac przyspieszenie do 8 g?

Rozwiazanie na str. 5
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